

# 外交部：美打「台灣牌」注定失敗

## 布林肯鼓吹台參與聯合國體系 將給中美關係造成顛覆性風險

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）26日，美國國務卿布林肯鼓譟稱，台灣有意義地參與聯合國體系是務實問題而非政治問題。美鼓吹所有聯合國成員國同美一道，支持台積極、有意義地參與聯合國體系和國際社會。這符合美「一個中國」政策，該政策以「與台灣關係法」、美中三個聯合公報和「六項保證」為指引。對此，中國外交部發言人趙立堅27日回應指出，美方聲明嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報規定，違背自身所作承諾，違反國際關係基本準則，向「台獨」勢力發出嚴重錯誤信號。中方對此強烈不滿，堅決反對，已經向美方表明嚴正立場，並提出嚴正交涉。

在當日舉行的外交部例行記者會上，趙立堅強調了四點基本立場。

### 美為台說項意圖一清二楚

第一，世界上只有一個中國，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府，台灣是中國領土不可分割的一部分。包括美國在內，全世界有180個國家在堅持一個中國原則的基礎上與中國建立了外交關係。一個中國原則是國際社會普遍共識，是公認的國際關係基本準則，不容美方單方面挑戰和曲解。美方在美中三個聯合公報中明確承認中華人民共和國政府是中國的唯一合法政府。在此範圍內，美國人民將同台灣人民保持文化、商務和其他非官方關係。

第二，台灣地區參與國際組織活動必須按照一個中國原則處理。聯大第2758號決議已從政治上、法律上和程序上徹底解決了中華人民共和國在聯合國的代表權問題。聯合國系統、各專門機構和聯合國秘書處任何涉及台灣的事務，均應遵循一個中國原則和聯大第2758號決議。美方吹捧粉飾台灣所謂民主和貢獻，為台說項，企圖偷換概念，混淆視聽，但國際社會對美國的動機意圖看得一清二楚。50年前，美國妄圖在聯合國製造「一中一台」或「兩個中國」，遭到挫敗。今天，美國如果還想要開歷史的倒車，就是站在14億中國人民和世界絕大多數國家的對立面，注定要失敗。

### 「台獨」是台海和平最大威脅

第三，台灣當局頑固堅持「台獨」分裂立場，拒不承認「九二共識」，極力拓展所謂「國際空間」，在「台獨」分裂的道路上越走越遠。這是對台海和平與穩定最大的現實威脅，也是造成台灣近年來參與國際航運組織、世界衛生組織等多邊機構活動屢屢碰壁的癥結所在。事實上，台灣地區獲得國際航運組織信息的渠道是暢通的，與世界多個城市通航便利。在符合一個中國原則前提下，

台灣地區醫療衛生專家可以參與世界衛生組織相關技術會議。台灣獲取包括新冠肺炎疫情在內的公共衛生健康信息渠道是暢通的。美方拿台灣參與國際航運組織和世界衛生組織說事，騙取同情，打錯了算盤，沒有市場。

### 「台灣牌」必將嚴損美自身利益

第四，一個中國原則和中美三個聯合公報是中美關係的政治基礎。美方單方面炮製的所謂「與台灣關係法」和「對台六項保證」嚴重違反國際法和國際關係基本準則，違反一個中國原則，中方從一開始就決不接受。一段時間以來，美方在台灣問題上錯誤言行不斷，中方都已經作出堅決必要回應，如果美方繼續在打「台灣牌」的道路上一條路走到黑，必然會給中美關係造成顛覆性的巨大風險，嚴重損害台海和平穩定，也必將嚴重損害美方自身利益。

### 促美不向「台獨」發出錯誤信號

趙立堅指出，我們敦促美方恪守承諾，切實按照一個中國原則和中美三個聯合公報規定，遵守聯大第2758號決議，停止發表不負責任的錯誤言論，停止駐台拓展所謂「國際空間」，不向「台獨」勢力發出錯誤信號，以實際行動維護中美關係的政治基礎。



●台灣民眾舉行集會，期望兩岸和解，批評台灣當局向美國購買武器威脅台海和平。資料圖片



●布林肯鼓吹台灣參與聯合國體系，將給中美關係造成顛覆性風險。圖為10月25日紀念中華人民共和國恢復聯合國合法席位50周年圖片展在位於紐約的聯合國總部舉辦，中國駐聯合國代表張軍（左）陪同聯大主席沙希德觀展。

## 美台勾連質疑聯大決議不會得逞



關於近期美台勾連挑戰聯合國大會2758號決議的行為，北京聯合大學台灣研究院兩岸研究所所長朱松嶺接受香港文匯報記者採訪時表示，美方如今的做法是在挑戰聯合國權威，質疑聯大決議的至高性和合法性；是向「台獨」釋放錯誤信號，干涉中國內政；也是對中美關係的挑釁，極其不負責任。另一方面，民進黨當局「倚美謀獨」，妄圖借聯合國議題發難，以爭取所謂的「國際空間」，此種伎倆是必然不會得逞的。

### 碰觸兩岸關係底線

朱松嶺稱，關於聯合國大會2758號決議如何適用、效力怎樣、在具體的案例過程中應如何落實等相關問題，早在2007年已經由時任聯合國秘書長潘基文做出過解答。當年，潘基文在回應台灣當局所謂「入聯申請」時曾明確表示，根據聯合國大會1971年通

過的第2758號決議，世界上只有一個中國，中華人民共和國是中國的唯一代表，台灣是中國的一部分。「這些都是以正視聽的。」

近期，美國一些官員不斷炒作台灣拓展所謂「國際空間」議題。美國國務卿布林肯26日再次鼓吹所謂「台灣有意義參與聯合國等國際組織」。此前，美國總統拜登曾失言稱會在必要時「保衛台灣」，雖然次日白宮新聞發言人普薩基就為拜登洗白稱，「我們的政策沒有變，他並不是意在表明政策的變化，他也沒有作出改變我們政策的決定。」

對此，朱松嶺認為，拜登上台後基本上延續了以往的美國對台政策，但在策略層面上美方做了一定的調整，即把對台問題中的一些隱蔽性做法公開化了，把原來非官方的做法換成了稍微帶點官方色彩的做法，比如布林肯等人的言論，以此碰觸兩岸關係底線。但他認為，拜登並不希望美國的兩岸政策發生變化。即使如此，上述涉台言論必然會使得兩岸關係更加緊張，也會給「台獨」勢力釋放出一種

錯誤的信號。這些舉動很明顯違背了一個中國原則和中美三個聯合公報規定，對於中美關係進一步發展，對於兩岸和平穩定，都是負面的因素。

### 插手中國內部事務

朱松嶺表示，美方炒作台灣議題、操弄兩岸關係，使得兩岸局勢日益緊張，這種做法本身就是對於當前國際秩序的一種挑戰，對於中國內政的一種干涉。「插手中國內部事務，本身就是美國霸權主義行為的一種表現，是對中美關係的挑釁，是極不負責任的。」

朱松嶺又指，另一方面，民進黨當局「倚美謀獨」，妄圖借美國一些政客的支持，為台灣當局撐腰打氣，同時又想借聯合國議題發難，在國際上製造悲情，在兩岸問題上製造事端，妄圖通過相關議題，擴大台灣當局的所謂「國際活動空間」。他稱，這樣的做法是民進黨當局經常採用的伎倆，而這種伎倆必然不會得逞。

●香港文匯報記者 朱燁 北京報道

## 國台辦：所謂「台灣代表權」本質就是搞「台獨」

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）針對近期美台勾連質疑聯合國大會2758號決議等相關情況，國台辦發言人馬曉光27日回應指出，敦促美國政府有關官員，以實際行動恪守美國政府不支持「台獨」的立場，恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，在台灣問題上謹言慎行，不要向「台獨」勢力發出錯誤信號。他並奉勸民進黨當局，立即放棄「倚美謀獨」、「倚外謀獨」的幻想。一切以破壞一個中國原則、分裂國家為目的的行徑，只能以失敗告終。

馬曉光指，美國在中美建交前曾經有過企圖在聯合國搞「兩個中國」的劣跡，最終以失敗告終。他稱，2758號決議通過之日，也是美國等國提出的所謂「雙重代表權決議草案」遭否定之時。美方一些人的錯誤在於，無視歷史和法理事實，否定聯大2758號決議的權威性，企圖為聯合國裁決翻案，與國際社會大多數對抗。

他強調，台灣是中國一部分。中國台灣地區參與國際組織及其活動，必須按照一個中國原則處理。美方一些人的錯誤在於，無視一個中國原則和

國際關係基本準則，甚至與美國政府一再重申的「不支持台灣加入任何必須由主權國家才能參加的國際組織」立場相連背。所謂將「台灣排除在聯合國、國際航運組織、世界衛生組織之外」，完全是無稽之談。

他更指，民進黨當局長期以來叫囂「台灣代表權」、「台灣的國際空間」等謬論，就是想把台灣從中國分裂出去，本質就是搞「台獨」。美方一些人的錯誤在於，助長民進黨當局「台獨」行徑，違背美國政府長期以來不支持「台獨」的立場。「我們敦促美國政府有關官員，以實際行動恪

守美國政府不支持『台獨』的立場，恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，在台灣問題上謹言慎行，不要向『台獨』勢力發出錯誤信號。」

他稱，我們了解台灣同胞對參與國際活動的想法和感受，在堅持一個中國原則的基礎上，過去曾經、今後也可以作出妥善安排。但民進黨當局和「台獨」勢力以各種似是而非的謊言欺騙島內民眾，誤導國際輿論，妄想推動中國台灣地區「加入聯合國」、以參與國際活動謀「獨」，這是絕無可能的。

## 美決定撤中國電信美洲公司運營權

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）據外媒報道，美國聯邦通信委員會（FCC）當地時間26日投票，決定撤銷中國電信美洲公司在美國運營的授權。而FCC作出這一決定的理由，還是美方此前打壓中國企業的一貫託詞，即所謂「出於國家安全考慮」。中國電信美國公司發言人對此表示，「FCC的決定令人失望。我們計劃在繼續為我們的客戶服務的同時尋求所有可用選項。」

### 將於60日內停止在美服務

路透社稱，FCC這一決定意味著中國電信美洲公司從現在起，必須在60天之內停止其在美國的服務，而中國電信此前已獲得在美國提供電信服務授權近20年。據報道，美國聯邦通信委員會聲稱，中國電信受到「中國政府利用、影響和控制，極有可能在沒有接受獨立司法監督的充分法律程序的情況下，被迫遵守中國政府提出的要求」，這家美國監管機構進一步提及所謂對美國「國家安全和執法」構成的「重大風險」。

事實上，美方去年就放風要撤銷中國電信在美業務運營授權，時任中國外交部發言人華春瑩當時指出，美方所謂「保護國家安全」的借口完全不符合事實，實質是濫用國家安全概念打壓特定中國企業。華春瑩強調，美方在拿不出任何證據的情況下，濫用國家力量，打壓中國特定企業，這是對美方自己一貫標榜的市場經濟原則的否定，也戳穿了美方所謂平競爭的虛偽外衣。我們再次敦促美方停止泛化國家安全概念，停止對中國特定企業的無理打壓，為國與國之間的正常合作提供公平、公正、非歧視的環境。

## 布林肯的涉台聲明滿嘴惡毒

香港文匯報訊 10月26日，美國國務卿布林肯發表聲明「支持台灣有意義地參與聯合國系統」。這是短短幾天內美國政客以「台灣參與聯合國」話題挑戰一個中國原則的又一惡行。布林肯作為當今世界唯一超級大國的官員，不顧國際社會普遍共識和國際關係基本準則，口出狂言助台拓展所謂「國際空間」，是對14億多中國人民的嚴重挑釁。中央廣播電視總台「海峽時評」欄目評論文章指出，布林肯的涉台聲明滿嘴惡毒！為了操弄

台灣問題向中國發難，這個美國政客完全不顧身份，肆意偷換概念、混淆視聽。

文章再指出，布林肯在聲明中妄稱涉台問題不是政治問題，這簡直是滑天下之大稽。更荒唐可笑的是，布林肯還想以所謂價值觀一致為由，鼓吹台灣參與世界衛生組織、國際航運組織等機構。這些組織是聯合國專門機構，其成員必須是主權國家。台灣是中國的一個省，根本無權參加。布林肯的聲明偷換概念，不過是大玩政治話術，行惡毒分裂

之實，充分暴露美方「以台制華」的冷戰思維和險惡圖謀。

文章進一步指出，布林肯惡毒之處還在於其發表聲明的時間。10月25日是聯合國第2758號決議通過50周年的日子，第2758號決議決定恢復中華人民共和國聯合國合法席位。布林肯偏偏在此時拋出謬論，是對聯合國權威地位的挑戰，是對國際法和包括一個中國原則在內的國際關係基本準則的褻瀆。但布林肯顯然打錯了算盤，今天的聯合國早已不是少數幾個大國就

能說了算的，國際規則更不能由個別國家決定。

文章最後強調，世界上只有一個中國，台灣地區參與聯合國等國際組織活動必須按照一個中國原則處理，在這一問題上，沒有任何商量的空間和餘地。

